

Брянский фронт на Брянской земле



Жукова Татьяна Григорьевна,
учитель истории высшей категории,
отличник народного просвещения,
лауреат премии Президента РФ 2006 года

1. Брянская оборонительная операция

Для руководства военными действиями в период Великой Отечественной войны в нашей стране было создано **39 фронтов** – крупнейших воинских соединений. Одним из них был Брянский фронт, существовавший **750 дней (16 августа – 10 ноября 1941 г., 24 декабря 1941 г. – 12 марта 1943 г., 28 марта – 10 октября 1943 г.)**

С 16 августа 1941 года фронтом командовал **генерал-лейтенант Еременко Андрей Иванович**. После него фронтом командовали генералы **М.В. Захаров, Я.Т. Черевиченко, Ф.И. Голиков, К.К. Рокоссовский, М.А. Рейтер**. Последним командиром Брянского фронта был **генерал-полковник Попов Маркиан Михайлович** (с июля по октябрь 1943 г.)

В своих воспоминаниях первый командующий Брянским фронтом А.И. Еременко писал: «...войска Брянского фронта добросовестно выполнили основную задачу, поставленную перед ними Ставкой – не допустить прорыва группы Гудериана через Брянск на Москву. Действия Брянского фронта вместе с упорными оборонительными боями и контрударами Западного и Резервного фронтов в районе Смоленска, Белого, Ярцева, Ельни и других заставили Гитлера изменить свой план наступления и вместо немедленного удара на Москву нанести удар на юг...».

Воины Брянского фронта на два месяца задержали противника на дальних подступах к Москве. В ходе этой оборонительной операции состоялось **крупное танковое сражение 31 августа 1941 года в двадцати километрах от Трубчевска, в котором с двух сторон участвовали более 500 танков.**

Войска Брянского и Западного фронтов активно **участвовали в Тульской оборонительной операции (24 октября – 5 декабря 1941 г.)**, в результате которой Тулу удалось отстоять, что помогло в обороне Москвы. Брянский фронт действовал как щит на дальних подступах к Москве.

Далее войска Брянского фронта участвовали в оборонительных боях на территориях Тульской, Орловской, Курской областей. **Активнейшее участие принимали они в Курской битве.** Это, в частности, хорошо описал командующий 3-й армией генерал А.В. Горбатов в своей книге «Годы и войны».

С 12 июля по 12 августа 1943 года войска Брянского фронта вместе с войсками левого крыла Западного и Центрального фронтов принимали

участие в **Орловской наступательной операции**. В результате этой операции был освобожден Орел и 5 августа 1943 года в ознаменование освобождения Орла и Белгорода был произведен первый артиллерийский салют.

2. Брянская наступательная операция

С 6 августа 1943 года войска Брянского фронта вышли на Брянское направление. А с 1 сентября по 3 октября 1943 года войска фронта участвовали в **Брянской наступательной операции (ширина фронта – 180 км)**. В составе фронта тогда действовало 3 армии: **11-я (командующий И.И. Федюнинский), 50-я (командующий И.В. Болдин), 3-я (командующий А.В. Горбатов)**.

Известно, что после Орла гитлеровское командование предпринимало отчаянные попытки, чтобы остановить дальнейшее продвижение советских армий на запад. Естественные условия в полосе наступления Брянского фронта благоприятствовали противнику. За линиями **вражеского оборонительного рубежа «Хаген»**, который гитлеровское командование уже давно и весьма основательно готовило, были реки, текущие с севера на юг, с высокими, хорошо укрепленными врагом западными берегами, такие, как Десна, Болва, Беседь, речушки и болота, а главное – густые массивы Брянских лесов, создававшие крайне тяжелые условия для действий танков, авиации и артиллерии.

Сам Брянск, важнейший коммуникационный узел, который Гитлер приказал удерживать любой ценой, расположен на высоком и крутом берегу Десны, господствующем над заболоченной поймой реки. Здесь, на западном берегу, в районе города и далеко слева и справа от него гитлеровцы создали мощный оборонительный пояс. И всякая попытка штурмовать город в лоб была связана с большими потерями в людях и средствах вооружения.

Уже 16 августа – в день, когда войска 11-й гвардейской армии штурмовали Карачев, – Ставка Верховного Главнокомандования поставила задачу Брянскому фронту: развивая наступление в общем направлении на Брянск, к концу августа выйти к Десне, форсировать ее северо-западнее и южнее Брянска, овладеть плацдармами и лишь после этого – Брянском.

Дважды начиналась Брянская наступательная операция. И дважды комфронта Попов останавливал ее ход. Такого еще не было. По его просьбе Ставка изменяла направление главного удара по прорыву рубежа обороны войск противника «Хаген». Отодвигались и сроки проведения операции.

Верховный Главнокомандующий Сталин не раз задавал тогда Генеральному штабу вопрос: какая вероятность успеха третьего штурма обороны противника в этой операции? Ответ был не однозначным. Не все были убеждены в успехе замысла командующего Брянским фронтом. Только

комфронта Попов и его начальник штаба Сандалов не сомневались в положительном результате.

Дальнейшие события показали, что Попову удалось обмануть немецкого генерала Моделя, который никак не ожидал удара в районе Дубровки. Блестяще задуманный, умело исполненный маневр через полосу соседа принес свои плоды. Внезапность удара решила исход боя. Ворвавшийся в полосу прорыва 2-й кавалерийский корпус Крюкова дезорганизовал оборону противника. Брошенные в прорыв войска фронта **17 сентября освободили Брянск и Бежицу без тяжелых потерь**. 9-я немецкая армия прославленного доселе генерала Моделя даже не отходила назад, а просто бежала. Немцы не успели уничтожить подготовленные к взрыву крупнейшие в стране железнодорожные узлы, а также заводы, фабрики и жилые дома. Вечером этого дня столица нашей родины вновь салютовала войскам Брянского фронта, теперь уже генерала армии М.М. Попова. Это была наиболее бескровная, с наибольшими результатами операция, которая логически завершила полное освобождение Орловского плацдарма. И, более того, точно в срок, определенный Ставкой, 2 октября войска Брянского фронта вышли на берег реки Сож, форсировали её и захватили плацдарм на правом берегу, создав благоприятные условия для наступления на Гомельском направлении.

Брянская наступательная операция малоизвестная широкому кругу людей, оставалась и остается до сих пор как бы незамеченной. Военно-историческая наука до сих пор не определила ее значимость. Однако эта операция, на мой взгляд, является наиболее выдающейся среди всех операций Великой Отечественной войны, если рассматривать ее в контексте развития советского военного искусства. Войска Брянского фронта при наименьших потерях в людях и средствах вооружения добились огромных результатов. Они не только освободили полностью Орловский плацдарм, но и не дали возможности немцам на длительное время закрепиться на заранее подготовленном оборонительном рубеже «Хаген», проходившем по берегам рек Десны и Болвы. После освобождения Брянска удерживать оборону на реке Десна противник был уже не в состоянии. Поэтому командующий немецкой группой армий «Центр» Гюнтер фон Клюге во избежание разгрома своих войск отдал приказ как можно быстрее отойти на заранее подготовленную оборонительную позицию «Пантера».

Войска Брянского фронта, непрерывно, практически без пауз наступая в течение 33 суток, продвинулись на запад до 280 км, освободив при этом от немецких захватчиков территорию в 40 000 квадратных километров, которая в полтора раза превышала территорию, освобожденную практически за такое же время (37 суток) в результате Орловской операции «Кутузов» войсками трех фронтов.

В Брянской операции ежесуточный темп наступления составил 8 километров в сутки, а войска 50-й армии продвигались вперед со скоростью 10 километров в сутки.

Потери войск Брянского фронта в этой операции 56 657 человек, из которых безвозвратные потери составили 13 033 человек, или 2,4% от первоначального состава (530 000 человек).

Ни в одной наступательной операции по очищению территории СССР от противника войска других фронтов не имели таких минимальных потерь в боях. Для сравнения: в Орловской операции «Кутузов» безвозвратные потери войск трех фронтов составили 112 529 человек или 7,4 % от первоначального состава (1 510 464 человек).

Как видим, операция по разгрому и ликвидации брянской группировки противника, проведенная войсками Брянского фронта, под руководством самого молодого генерала-армии М.М. Попова, была поучительной для всех остальных командующих фронтами и имела ряд особенностей.

1. Командующий фронтом в этой операции добился самостоятельности в принятии решений, тогда как централизация в управлении войсками достигла к этому времени своего пика. В Генштабе, операция отработывалась без учета мнения командующего фронтом. После этого она согласовывалась в Ставке, а затем получала окончательный вердикт Сталина в виде подписанной им Директивы на ее проведение. И боже упаси комфронта проявить самостоятельность мышления.

2. М.М. Попов, проявляя разумную инициативу, поставил в этой операции первостепенную задачу: при минимальных затратах сил и средств добиться максимального результата. На первоначальном этапе операции он, дважды изменяя места прорыва, и в связи с этим дважды перенося сроки, затем в результате успешного и почти бескровного прорыва и последовавшего за ним стремительного наступления наверстал упущенное время.

Но главное: при минимальных затратах материальных ресурсов, освободив огромную территорию, он сохранил тысячи человеческих жизней.

Генерал Попов останется в веках и исторических анналах как творец Первого победного салюта, как полководец, дважды заставивший отступить на запад войска 9-й армии генерал-полковника Вальтера Моделя, ярого сторонника нацизма, имевшего к тому времени почти полный набор наград Третьего рейха. И Брянская операция являет собой пример того, как при относительном доверии и полной самостоятельности командующего фронтом М.М. Попова, который по выражению Начальника Генштаба А.М. Василевского обладал «исключительными способностями», можно было воевать «разумно», максимально сохраняя при этом людские ресурсы – главный показатель успеха при ведении боевых действий.